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BMC - Natur og Miljø 06-02-2025  

Referat af Agendarådsmøde den 6. februar 2025 

Sted: Mødelokale ”Kantine syd” (8. sal) Kl. 17-19 
 
Deltagerliste 

Organisation Navn Mail 
Høje-Taastrup Byråd Peter Faarbæk PeterFa@htk.dk 
Høje-Taastrup Byråd Maj-Britt Hartvig maj-britthar@htk.dk 
Danmarks naturfredningsforening Bodil Josephsen bodiljo@dktv-mail.dk  
Dansk Jægerforbund Jan Sørensen Vivjan6@hotmail.com  
Danmarks Sportsfiskerforbund Arne Lie-Olesen arneliedk@gmail.com 
Vandrådet i Høje-Taastrup Kom-
mune 

Niels Bjerre niels.bjerre@bayer.com 

Erhvervsrådet i Høje-Taastrup  Claudio Pannicelli claudio@kabelmail.dk 
Landsbylauget Fløng Carl-Otto Rachlitz carl_otto_rachlitz@hotmail.com  
Lejerforeninger/ejerforeninger  Erik Larsen erlar29@gmail.com  
Danmarks Cyklistforbund Vesteg-
nen 

Christina Gylling 
Saadebye 

christina.saadbye@gmail.com  

Bilauget  Svend Grønlund svend@groenlund.dk 
Naturplanteskolens Venner Knud Anker Iversen kai@med-ht.dk 
Deltagere fra forvaltningen   
Naturmedarbejder Vibeke Heskjær 

Christensen 
vibekech@htk.dk 
 

Grundvandsmedarbejder Mette Winsløv 
Grøn 

Mettewgr@htk.dk   

Natur- og Miljøchef Arne Schøller Lar-
sen 

Arnelar@htk.dk  

Parkchef Nicky Bursø Nickybu@htk.dk  
 
 

1. Velkomst 
Knud Anker bød velkommen til mødet. 

 
 

2. Siden sidst  
Knud Anker orienterede om, at DN og Turistforeningen har et samarbejde omkring bevarings-
værdige bygninger i Høje-Taastrup Kommune. Desuden samarbejder de med Lokalhistorisk 
Arkiv. Turistforeningen udskriver for 6. gang en fotokonkurrence, og temaet vil denne gang 
være bevaringsværdige bygninger i kommunen.  
 
I forbindelse med kampagnen og konkurrencen beder de borgerne om at afspejle deres per-
spektiv på, hvad der er bevaringsværdige bygninger. Det kan være bygningskonstruktion, hi-
storie osv.  Måske vil der blive knyttet fagfolk på senere til kvalificering af, hvilke bygninger der 
bør arbejdes videre med hos f.eks. kommunen i forhold til bevaringsværdighed. Den fjerde 
partner i samarbejdet er Ikano, der skal bygge boliger og omdanne det gamle rådhus. De stil-
ler den gamle varmecentral til rådighed i forbindelse med konkurrencen, og billederne vil blive 
udstillet i den. Der vil også komme illustration og formidling fra Ikano om den omdannelse af 
det gamle rådhus mv., som de skal i gang med. 
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3. Udledning af kvælstof til vandmiljøet fra kommunens renseanlæg v. Arne Lie og Arne 

Schøller Larsen  
 
Arne Lie indledte med at fortælle om, hvorfor han har bedt om, at emnet bliver taget op. Han 
har arbejdet med vand som privatperson i mange år. Har været til møde med HOFOR om Ma-
rine parker gennem Friluftsrådet, og som alle ved, så har havene har det rigtigt skidt. En af 
grundene er kvælstof. Vores spildevandsanlæg på landsplan forurener 5 %. Men i vores om-
råde er det mere – Friluftsrådet mener 30 %. Det er ikke kun kvælstof, der kommer fra rense-
anlæggene. Også nanopartikler fra rensningsanlæg løber igennem. EU har et direktiv, der be-
tyder, vi skal rense for kemikalier som medicinrester. Der er behov for, at man som forbruger 
og politiker stiller krav. Spørgsmålet til forvaltningen er: Hvordan ser det ud? 
 
Arne SL startede med at oplyse, at HTK ikke er en del af HOFOR. Men vi er en del af Biofos. 
Vi leder en stor del af kommunens spildevand til Spildevandscenter Avedøre (Biofos) og re-
sten til Kallerup renseanlæg (HTK Forsyning). 
 
Udledning af spildevand til recipienter sker gennem den daglige udledning af renset spilde-
vand og overløb af urenset spildevand fra bassiner i oplandet fra fælleskloakerede område. 
Det sidste sker sjældent, og når det sker, er det fortyndet spildevand, da det meste er regn-
vand. I selve HTK er der mulighed for overløb på Kallerup Renseanlæg og fra overløbsbassi-
ner ved Mølleholmen og i St. Vejle Å-dalen (Hyldagerparken).  
 
Der arbejdes på en ny spildevandsplan ift. at få separatkloakeret dele af de fælleskloakerede 
områder i Fløng. Kallerup Renseanlæg har tilladelse til gennemsnitligt 2 overløb årligt, og det 
overholdes, men for at fremtidssikre anlægget skal overløbsbassinet udvides til næsten det 
dobbelte. 
 
Med hensyn til de fælleskloakrede områder i Taastrup vil der i den kommende spildevands-
plan også blive lagt op til delvis separatkloakering.  
 
Udover det grå spildevand er der også en del udledninger af overfladevand fra veje, pladser 
m.m. Fra disse kommer der også kvælstof, dog i betydeligt mindre mængder end i renset og 
urenset gråt spildevand. Der skal være vådbassiner (rensebassiner), som nedbringer kvælstof 
og fosfor-mængden i vandet, inden det ledes videre ud – Det er bl.a. lavet ved Røjlegrøften og 
Mølleparken. I den kommende spildevandsplan vil der være en plan for sikring af, at alle så-
kaldte regnvandsbetingede udløb til recipienter får den ønskede rensekapacitet.  
 
Det er Hvidovre kommune, der skal give ny udledningstilladelse til Spildevandscenter Ave-
døre, og det er Miljøstyrelsen, der er tilsynsmyndighed. Udledningstilladelsen vil også inde-
holde krav om antal overløb. Det er HTK’s rolle at sikre, at der kommer mindre spildevand fra 
de fælleskloakerede i Taastrup, og derfor skal der arbejdes med separatkloakering. Med hen-
syn til de lokale overløb har der ikke været overløb fra bassinet ved St. Vejleå de seneste år. 
Der har været enkelte overløb til Mølleåen (bassinet ved Mølleholmen syd for TIK). Der er al-
lerede afkoblet en del i området, og det afkoblede regnvand skal i Mølleåen via nye bassiner, 
der planlægges anlagt i den kommende folkepark. 
 
Peter, som er observatør i HOFOR, bekræfter, at HTK ikke er en del af heraf. 
 
Jan gjorde opmærksom på, at der ved rigtig kraftig regn i Fløng lugter af kloak ved gangbro 
over Vadsby Å, så der må være flere overløb. Arne SL oplyste, at det er vigtigt, at det bliver 
meldt ind til kommunen, når det lugter, så vi kan se på, hvad målerne viser. Der måles ved 
alle overløb, og de bliver indberettet til tilsynsmyndigheden. Vi har ikke kendskab til, at der 
skulle være mange overløb.  
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Arne Lie - Fokus på, at havene stadig lider, og at det er god økologisk tilstand, som er målet. 
Det vil tage mange år, før resultatet bliver sådan. Mangler at få at vide, hvor mange steder vi 
leder urenset ud fra ejendomme?  Arne SL - Der er ingen ejendomme i HTK, der udleder 
urenset spildevand. Fra 2012 til 2015 blev praktisk taget alle ejendomme i det åbne land kloa-
keret med tryksat kloakering. Der er nogle få ejendomme, der har samletank, og alle disse er 
med i en tømningsordning. Dertil kommer en håndfuld, der har etableret godkendte minirense-
anlæg.  
 
Carl Otto – en af de strammeste regler, der er fra renseanlægget, er, at der max må være 1 e-
coli. Tager det roligt med kvælstof fra byområder. 
 
Arne SL - i forbindelse med den grønne trepart blev det besluttet, at de vandplaner, der lige 
var blevet vedtaget, blev genbesøgt for at sikre, at alle krav til at komme i mål med vandpla-
nerne er med. I den forbindelse er der kommet krav om yderligere rensetrin på Kallerup Ren-
seanlæg for at kunne overholde krav om fosfor til Gundsømagle Sø. 
 
Arne Lie – er lovkravene nok ift. renseanlæg? Arne SL – renseanlæggene kunne teknisk 
rense bedre, men det ville være meget dyrt og meget dyrere end at begrænse landbrugets ud-
ledning. Det er en afvejning af, hvor man får mest for pengene. 
 
Niels Bjerre – Kurven i udledninger fra landbruget er også faldet, men det er ikke nok. 
 

4. Evaluering af Natur- og Miljøpuljen 
Knud Anker indledte med baggrunden for, at der var sat en lille evaluering af Natur- og Miljø-
puljen på dagsordenen. Det er i vid udstrækning de samme, der søger, og selvom det er godt 
og dejligt, at der er folk, der søger, så kunne det være rart at få det bredt puljen lidt mere ud til 
en bredere kreds. Det er desuden ikke altid, at alle pengene bliver brugt. Endeligt er det vig-
tigt, at projekterne, der får penge, er projekter, der er til fælles gavn. 
 
Arne SL gjorde opmærksom på, at der måske er nogle tanker i Bæredygtighedsgruppen om 
en pulje penge til bæredygtighedsprojekter, og at der også kommer nogle penge i forbindelse 
med solcellerne i Kallerup Grusgrav, når de bliver etableret. 
 
Agendarådet delte sig op i 4 grupper, der efter en snak bl.a. kom med en række idéer til, hvor-
dan man kan komme ud til flere borgere og foreninger: 

 
• Kommunens Facebook, medlemmerne selv deler på deres Facebook, slås op på ”Alle os i 

Taastrup” osv.  
• Flyers til skoler/biologilærere/elevråd, daginstitutioner, gymnasier og andre ungdomsud-

dannelser (obs – der er en sammenslutning af biologilærere i kommunen) 
• Spejdergrupper  
• Naturens dag 
• Mail til ejerforeninger og boligforeninger  
• Sammenslutning af Landsbylaug, hvor der tages fælles ting op  
• Oversigt over foreninger i Taastrup så man kunne sende mails til foreningerne om, at der 

er pulje, der kan søges 
 

Desuden var der enighed om, at det er vigtigt med 
 

• Målrettet information 
• Gode idéer til, hvad man kan søge til  
• Appetitvækker. Eksempler på, hvad der er givet penge til. Gerne lidt lækkert med billeder 
• Der skal være bedre vejledning til, hvordan man søger, og hvad kriterierne er – vedlæg fil 

med vejledning - oversigt over, hvad en ansøgning skal indeholde 
• Projekterne skal komme flere til gode og inspirere andre  
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Konklusion 

 
• Både kommunen og Agendarådets medlemmer skal arbejde med at få udbredt kendska-

bet til puljen via andre kanaler, jf. ovenstående forslag  
• Kommunen skal lave en bedre og mere appetitvækkende vejledning 
• Administrationen arbejder videre med det hen mod det næste Agendarådsmøde 

 
 

5. Natur- og Miljøpuljen 
Der er kommet to ansøgninger til Natur- og Miljøpuljen til Agendarådets behandling på fe-
bruar-mødet. 
 
Ansøgning er fra Taastrup Have 
De søger om 10.000 kr. til to insekthoteller, der skal opsættes i forbindelse med ejerforenin-
gens bio-bede. Insekthotellerne skal laves af Grennessminde, der også lavede foreningens 
første to insekthoteller. Det er samme model, som IKEA har stående.  
 
Der blev givet udtryk for, at insekthotellerne er rimelig dyre. Desuden blev der spurgt ind til, 
om de rigtige forudsætninger er til stede i området, og er det stort nok til stede for at bruge et 
insekthotel. Der skal være mad mv. i området for, at bierne kan bruge dem – vilde bier flyver 
ikke ret langt i deres fødesøgning. 
 
Erik fortalte, at da biobedene blev lavet, var det Naturplanteskolen, der vejledte om opbygning 
og plantevalg. Biobedene er 10 meter i diameter.  

 
Inden Agendarådet tager endelig stilling til ansøgningen, skal administrationen undersøge, 
hvad erfaringerne er med insekthoteller, om andre tiltag som f.eks. kvas er lige så gode, og 
hvad der skal til for, at de bidrager positivt til biodiversiteten i et område. Ansøgningen tages 
op igen på næste møde. 
 
Ansøgning fra Helhedsplan Charlotteager,  
De søger om 35.000 kr. til en kort dokumentarfilms-teaser om natursyn på tværs af en multiet-
nisk befolkning i Charlotteagerkvarteret, der skal anvendes i forbindelse med fondsansøgnin-
ger om støtte til de egentlige dokumentarfilm. 
 
Der var generel enighed om, at det vil være spændende at kigge på temaet, og at projektet er 
interessant. Der var en diskussion om, hvorvidt man vil støtte et forprojekt, uden at der er ga-
ranti for, at der kommer penge til selve filmen. Desuden var der overvejelser i forhold til, at de 
har fået penge før, så måske kunne der også være delvis egenfinansiering.   
 
Agendarådets anbefaling er, at de kommer med på mødet den 15. maj og fortæller mere om 
det samlede projekt, hvor det ansøgte forprojekt indgår, og hvordan de ser på mulighederne 
for medfinansiering af forprojektet. Der var umiddelbart positiv stemning for et tilskud på 50 % 
til projektet, men at det skal afvente næste møde.  

 
 

6. Nyt fra forvaltningen 
 
Status på BNBO-indsatsen  
Mette Grøn fortalte om status på indsatsen omkring de boringsnære beskyttelsesområder. Et 
boringsnært beskyttelsesområde (BNBO) er et etårsindvindingsopland, som staten udpeger 
omkring de almene vandværkers boringer. Inden for BNBO er der kort tid til at træffe forholds-
regler, hvis der sker en forurening. Dertil kommer, at den generelle beskyttelse i form af pesti-
cidgodkendelsesordningen har vist sig ikke at give tilstrækkelig beskyttelse. 
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Kommunen har gennemgået og risikovurderet de boringsnære beskyttelsesområder ift. behov 
for indsats mod erhvervsmæssig anvendelse af pesticider. Herefter har vandværkerne har haft 
til opgave at tilbyde aftale om sprøjtefri drift inden for BNBO inden 1. december 2024. Kan 
parterne ikke nå til enighed, skal kommunen meddele påbud om sprøjtefri drift inden 1. marts 
2025.  
 
Fløng Vandværk har lavet frivillige aftaler om sprøjtefri drift med de to landmænd, der ligger 
inden for BNBO. Niels tilføjer, at den frivillige aftale udover sprøjtefri drift tillægger BNBO be-
skyttelse mod anvendelse af spildevandsslam, gødning. Aftalen er uopsigelig fra lodsejers 
side og gælder så længe, der er en boring.  
 
Der er gennemgået 54 ejendomme. På 17 er indsats ikke nødvendig. På 14 er indsats gen-
nemført og aftale indgået. 8 har fået aftaletilbud, og vi afventer tilbagemelding (men de over-
går formodentlig også til kommunen og påbud). På 7 har det ikke været muligt at indgå en af-
tale – kommunen har overtaget sagerne til påbud. 8 afventer yderligere afklaring herunder 
nogle matrikler, hvor der er mulighed for synergi – evt. opkøb til skovrejsning eller eng.  
 
Processen har været udfordret på en lang række områder. Det er de samme få konsulenter, 
der anvendes til beregning af erstatningsniveauer til både vandværkernes frivillige aftaler og 
kommunernes påbudssager. Det er begrænset, hvor mange erstatningsniveauer rådgiver har 
kunnet levere til , og det har derfor ikke været muligt at tilbyde aftaler til alle lodsejere inden fri-
sten d. 1. december 2024. Kommunen har ikke kunnet overtage sagerne i påbud, før en frivil-
lig aftale har været tilbudt.  
 
Flagermusundersøgelse og Padder ved Solhøj Fælled 
Orientering omkring disse naturundersøgelser blev af tidshensyn rykket til Agendarådets 
møde den 15. maj 2025. 
 
Lokal status på aftale om Grønt Danmark og arealdisponering 
Vibeke Heskjær orienterede om status på arbejdet med udmøntning af aftalen om den grønne 
trepart. De lokale grønne treparter er nu blevet udpeget. Fra HTK deltager Turan Akbulut og 
Peter Faarbæk som politiske repræsentanter. Høje-Taastrup Kommune bidrager til to vando-
plande og er derfor repræsenteret i to lokale grønne treparter. Vores andel af vandoplandet til 
Køge Bugt er 39 km² ud af 872 km² (17 kommuner i alt) og 39 km² ud af 1944 km² til Roskilde 
Fjord og Isefjorden (20 kommuner). 
 
Screenings-, planlægnings- og statusværktøjet MARS er gjort tilgængeligt den 29. januar 
2025. Alle kan tilgå screeningsværktøjet, der findes på https://mars.sgav.dk. Kommuner og 
medlemmer af de lokale grønne treparter vil også kunne tilgå de to øvrige værktøjer, når de 
enkelte personer har fået login-adgang.  
 
De lokale treparter skal arbejde med hhv. kvælstofindsats og klimaindsats. Umiddelbart ser 
det ikke ud til, at der er oplagte arealer i HTK til en kvælstofindsats, da kvælstofretentionen i 
kommunen er høj. Kvælstofretentionen er et udtryk for, hvor stor en procentdel af kvælstof, 
der omsættes eller tilbageholdes i undergrunden eller overfladevandet, fra kvælstof udvaskes 
fra rodzonen til det når frem til kysten. Det skal dog afklares nærmere, når administrationen får 
kigget dybere ind i mulighederne og MARS. Desuden skal der ses på muligheden for klimalav-
bunds-projekter. Det vil forudsætte yderligere kulstofundersøgelser. I forbindelse med Store 
Vejle Å er der sat et forprojekt er i gang. Det er administrationens umiddelbare vurdering, at 
der kun er få måske-egnede arealer.  
 
Der er forskellige virkemidler der kan bringes i anvendelse for at nå målene, f.eks. etablering 
af kvælstofvådområder, udtagning af lavbundsjorder, minivådområder, permanent ekstensive-
ring af landbrugsarealer og skovrejsning. 

 
7. Bordet rundt, herunder status fra Skovrådet 

https://mars.sgav.dk/
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Hedehusene Fløng Jagt forening skal være vært for 2 DM-arrangementer.  
 
Naturplanteskolen åbner for sæsonen den 15.-16. marts 2025. 
 
 

8. Eventuelt 
 
 

9. Emner til næste Agendarådsmøde 
Agendarådet besluttede, at udflugten i september rykkes til november af hensyn til bl.a. kom-
muneplandrøftelse. Et udflugtsmål i november kunne f.eks. være et besøg på Nordic Harvest. 
 
 
Møder resten af 2025 
 
15. maj 2025 
4. september 2025 
13. november 2025 
 
Vær opmærksom på, at der er valg til Agendarådet for 2026-2029 i efteråret.  


